

馬國教育部宣布廢除中三評估考試

駐馬來西亞代表處教育組

根據馬來西亞各媒體 2022 年 6 月 2 日的報導，馬國教育部宣布 2022 年起正式廢除中三評估考試(PT3)，學校可通過校本評估(PBS)及總結性評估 (Pentaksiran Sumatif) 針對學生的學習表現進行評估，而校本評估細分為課堂評估(PBD)、運動及課外活動評估(PAJSK)以及心理評估(PPsi)。事實上，馬國教育部早在 2011 年及 2012 年分別於小學及中學實施校本評估，目前該評估已有完整的指南。馬國教育部高級部長拿督莫哈末拉茲表示，在教育部決定廢除 PT3 之前，已向家教協會、教師、校長和利益相關者等諮詢，基本上各方的接受度都很高。

根據光明日報 2022 年 6 月 2 日的報導，隨著小六評估考試(UPSR)和中三評估考試 (PT3) 的廢除，所有小學四至六年級以及初中一至三年級的學生，每年將進行具有一定標準性的年終評估，由教育部為這項屬於總結性評估的考試準備題庫，再由各校教師從中選擇題目設製考卷，以確保全國各校的考題標準不會相差太遠，校方可彈性依據適合的時間執行評估。教育部將為小學四至六年級準備 5 個科目的題庫，即馬來文、英文、數學、科學及歷史，其他科目的考題則由學校教師自行準備，而初中學生方面，教育部將準備所有科目的考題庫。教育部認為，這項年終評估不僅能幫助教師評估學生的學習進度，同時協助教育部取得更全面的數據以整體改善及提升教育素質。

馬國教育部補充，這項年終評估與 UPSR 或 PT3 不同，因為年終評估將在每一年進行，評估學生在那一年裡對各科學習的掌握，而 UPSR 或 PT3 的考試範圍，則超過一年的學習內容。該年終評估並非取代 UPSR 或 PT3，而是填補師長對廢除了 UPSR 和 PT3 之後，對學校評估方式信心上的落差。

撰稿人/譯稿人：吳婉雯

資料來源：

1. 中國報 (2022 年 6 月 2 日)。教長宣布廢除初中三評估 PT3. 取自

<https://www.chinapress.com.my/20220602/%E6%95%99%E9%95%BF%E5%A%E%A3%E5%B8%83-%E5%BA%9F%E9%99%A4%E5%88%9D%E4%B8%AD%E4%B8%89%E8%AF%84%E4%BC%B0pt3/>

2. 光明日報 (2022 年 6 月 2 日)。**【PT3 廢除】** 小學四五六 初中一二三 將有標準年終考。取自

https://guangming.com.my/%e3%80%90pt3%e5%bb%a2%e9%99%a4%e3%80%91-%e5%b0%8f%e5%ad%b8%e5%9b%9b%e4%ba%94%e5%85%ad-%e5%88%9d%e4%b8%ad%e4%b8%80%e4%ba%8c%e4%b8%89-%e5%b0%87%e6%9c%89%e6%a8%99%e6%ba%96%e5%b9%b4%e7%b5%82%e8%80%83?utm_source=dable

